

一朵花读懂一座城

深圳·簕杜鹃

簕杜鹃，又名叶子花、三角梅、宝巾花、九重葛，紫茉莉科叶子花属藤状灌木，因枝条具刺，花形似杜鹃花而得名。其花顶生，通常3朵簇生，包藏于3叶状苞片内，花梗贴生于苞片中脉上，不同园艺品种的苞片颜色不同，常有红色、紫红色、淡紫色、橙黄色、粉色、白色等。每年3—4月、7—8月及10—11月均为盛花期，结合品种搭配和控花技术可实现全年观花。

簕杜鹃原产于南美洲的巴西，其性喜温暖湿润，在深圳适应良好。

资料来源：深圳市仙湖植物园



①

图④：簕杜鹃造型的冰箱贴文创。

钟子杰摄(人民视觉)

图⑤：2023深圳簕杜鹃花展一角。

深圳市城市管理和综合执法局供图

图⑥：深圳莲花山顶，在簕杜鹃簇拥下眺望深圳中心城区。

钟子杰摄(人民视觉)

本版策划：纪雅林 吴燕
 本版责编：臧春蕾 张伟昊 邓剑洋 董映雪
 版式设计：沈亦伶



③

深圳簕杜鹃花展举办二十五载——

花开鹏城正当时

本报记者 吕绍刚

“走，到莲花山看簕杜鹃展去！”如果你问当地市民，11月的广东深圳有哪些好去处，他们一定会兴致勃勃地告诉你，此刻莲花山公园春意正浓。

在莲花山公园，花枝缠绕的簕杜鹃拱门在空中划出一道道多彩弧线，热情地邀请市民穿行其中；簕杜鹃风车以新奇造型登场，在粉蓝色花儿的围绕中营造恬静的田园风情；一张竹藤桌上，淡紫色的簕杜鹃花瓣点缀在陶瓷茶壶旁，古色古香中又添几分清新意蕴……

11月10日，2023深圳簕杜鹃花展拉开帷幕，在这座繁华都市开启了一场盛大花事。或约上好友，带上家人，或自己悠闲漫步，市民们纷纷来到莲花山公园，与簕杜鹃赴个“美丽之约”。

簕杜鹃作为深圳市花，广受市民喜爱。簕杜

鹃花展自1999年举办以来，已成为当地一张亮丽的文化名片，是深圳市民每年翘首以盼的赏花盛事。2003年起，花展举办地点从东湖公园转移到了位于市中心的莲花山公园，方便更多市民一睹簕杜鹃的风采。

今年，深圳簕杜鹃花展还开设了宝安分会场，在宝安区簕杜鹃谷公园里，超150种簕杜鹃品种、六大打卡花境以及20多个主题文创摊位，同样为市民奉上姹紫嫣红的赏花盛宴。

“这些年深圳簕杜鹃展的变化很大！”深圳市仙湖植物园工程师雷江丽说，花展上，簕杜鹃的品种和造景形式越来越丰富，“近几年还收集了市民的簕杜鹃作品进行评比，非常热闹。”

如今，一年一度的簕杜鹃花展，已不仅是一场

视觉感官盛宴。今年花展上，园艺课堂、咖啡市集、插花展、市民赛花、迷你音乐会、学术交流会等精彩的花事文化艺术活动，让人文与自然进一步融合，带来更多美好体验。

11月，和簕杜鹃花展相伴而来的，还有深圳读书月活动。每年这个时候，深圳市中心一半是书山，一半是花海。清新的书香飘入花海之中，“阅读之美”也在盛情开放的簕杜鹃之间弥漫开来。

阳光正好，何不赏满园花色？二十五载，也是25次簕杜鹃花展和市民双向奔赴的约定。簕杜鹃花展见证了越来越红火的日子，也将和这座城市的建设者们一起，奔赴更美好的未来。



⑥

杜鹃花海，共同绘就深圳改革开放辉煌成就的壮美画卷。

仙湖植物园里的簕杜鹃更是绚丽。在6层的立体停车场外，鲜艳的簕杜鹃在墙边垂下来，微风吹过，枝条轻轻晃动，吸引不少市民游客前来拍照打卡。

不断传递簕杜鹃之美的，还有普通市民。很多人的住宅外，绚烂的簕杜鹃层层叠叠，沿着楼体不断攀爬，有的已经长成数十米高的“花瀑布”。

今年10月初，接连的台风侵袭下，深圳罗湖区一户市民屋外的“花瀑布”塌了下来。房屋主人将仍旧美丽的枝条修剪好，送给路人，继续分享美好。“别看现在这片簕杜鹃倒了，只要有藤在，它就能继续向上生长。”房屋主人这样说。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。改革开放45年来，深圳依旧生机勃勃，如同簕杜鹃一般，每一步都付出艰辛努力，才能盛开得越来越灿烂。

像簕杜鹃一样顽强生长、热情绽放，是这座城市和市民的共识。如今，从“先行先试”到“先行示范”，深圳又踏上了“二次创业”的新征程，再次被赋予新的历史使命。

图①：市民游客在2023深圳簕杜鹃花展游玩参观。

深圳市城市管理和综合执法局供图

图②：花园里簕杜鹃灿烂开放，构成一幅美丽画卷。

钟子杰摄(人民视觉)

图③：黄色的簕杜鹃盛开。

钟子杰摄(人民视觉)

赏花

春风夸你枝叶如翠，
 秋光赞你花瓣妩媚，
 默默拔节不亢不卑，
 片片芳华尽朝晖。
 为什么岭南簕杜鹃这般娇美？
 缤纷大地阳光明媚。
 ——歌曲《岭南杜鹃红》

四季绽放的簕杜鹃

本报记者 吕绍刚

广东，初冬的深圳街头，仍是绿意葱茏，仍有鲜花绽放。

清晨，朝阳里，繁忙车流旁，走出地铁站的抬头之间，不经意路过的街角一隅……一丛丛、一簇簇，红的、粉的、紫的，不同颜色的簕杜鹃正开得灿烂。

凑近些细细端详，阳光下鲜艳透亮的是簕杜鹃的叶子，真正的簕杜鹃花悄悄藏在层层叠叠的叶片间，点缀在满目花海中，花瓣苞片看似很小，但簇拥在一起就成了一团火。

簕杜鹃的“簕”，读作“勒石”的“勒”，是带刺的意思。其花茎带刺，花色像杜鹃，因而得名。簕杜鹃四季常绿、月月开花，是深圳的重要城市景观花之一。

只有一方热土，才能长出这火焰般的花卉——坚韧不拔、顽强奋进是簕杜鹃的花语，也是深圳的城市品格。

1986年9月，因易成活、花期长、色彩绚丽、热烈奔放，与深圳的城市特质十分契合，簕杜鹃以绝对优势，被评选为深圳市市花。

彼时，深圳作为中国第一个经济特区正在崛起，工厂的生产车间里机器轰鸣，以“三天一层楼”的深圳速度搭建起来的国贸大厦，才刚刚竣工不久。

城市建设热火朝天地进行着，一趟趟南下的列车载着数不清的追梦人。他们来到深圳，建设深圳，在物质条件相对不充裕的情况下，依靠个人拼搏和奋斗，让曾经的边陲小渔村，迅速成长为现代化国际化大都市。

“一年四季，随处可见，坚韧顽强，活泼热烈。”这句来自深圳普通市民的描述，说的既是簕杜鹃的特性，也是深圳城市精神的体现。

不论怎样的生长环境，簕杜鹃都会拼命地发枝、开花，迸发出顽强的生命力；又有漫长的花期，花开时色彩热烈，让人移不开目光。

深圳也在无数建设者们的敢闯敢试、勇于创新率先“杀出一条血路”，响亮喊出“时间就是金钱，效率就是生命”的时代强音，创造了一个又一个发展奇迹。

正是在这段波澜壮阔的历史中，簕杜鹃成为蕴含了城市精神内涵的文化符号，得到市民的认可与喜爱。

不少人第一次来到深圳，就注意到了热情的簕杜鹃。“看到簕杜鹃开得那么热烈，那么努力，我想我也可以。”无数新市民默默奋斗，在深圳扎下根，像簕杜鹃一样顽强生长，尽情绽放。

簕杜鹃绚丽的色彩彰显了深圳特区蓬勃的活力，也将敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，传递给每一位追梦者。

近年来，不少市民惊喜地发现：深圳街头的簕杜鹃种类愈发丰富，造景呈现形式也越来越惊艳。

在车辆川流不息的深南大道、滨河大道等主干道路上，簕杜鹃为城市描上了一条条花边，披上了一段段绸带，时常吸引路过的市民驻足欣赏。

在深圳园博园，幽静的中式庭院里，玫红、淡粉、浅白的簕杜鹃攀上屋檐，倒映在水面，又平添了几分淡雅的气息，就像一幅浓淡相宜的水彩画，美不胜收，让人流连忘返。

在莲花山顶登高望远，城市中轴线上—幢幢高楼、一座座地标鳞次栉比，与艳丽的簕

⑤